806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I 76. Polttopuita tekevén halkomakoneen valmistamien halkojen pituus (= X, cm) noudat-

Muut kuin taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat taa N(u, 2%)-jakaumaa. Urakoitsija sastas halkomakoneella tehtévien halkojen keski-

Harjoitus 11, syksy 2007 pituuden ja aloittaa urakoinnin. Valmiiden halkojen joukosta valitaan satunmnaisesti
25 halkoa, joiden keskipituudeksi saatiin 29.1 cm.

72. Muuttujan z tiedetdén noudattavan perusjoukossa normaalijakaumaa N (120, 102).

g:.- . an ’ . .:.- v nr .-.HH.. m-w - . . .. — .
Olkoon (X3, X, ..., X,) satunnaisotos téstd jakaumasta. Masras todennékoisyydet 2) mmmwwww.nww seisillé sdadoilla valmistettavien halkojen keskipituuden (= 1) piste-
a) P(X;>122),i=1,...n, b) Maaras parametrille 4 95%:n luottamusvili ja tulkitse tulos.
b) P(X > 122), kun n=20,
5 _ 77. (jatkoa tehtdvdin 76)
¢) P(X > 122), kun n=50. Kuinka suuri tulisi otoskoon olla, jotta parametrin u 99%:n luottamusvalin pituus olisi
korkeint 0.1 cm?
73. a) Olkoon (X1, X3, ..., X30) satunnaisotos jakaumasta Tas(0,45). Mit4 jakaumaa nou- orkeintaat o
v 30
dattaa likimain otoskeskiarvo X = %q > X7 78. Kuljetusyritys haluaa estimoida keskimé&ériisen kuljetusajan paikasta A paikkaan B.
i=1 Yritys on kiinnostunut myés kuljetusaikojen varianssista. Kymmenen kuljetuksen
b) Olkoon (X1, Xa, ..., X200) satunnaisotos jakaumasta Bern(0.2), missé satunnaisotoksesta saatiin seuraavat ajat (tunteina)
61, 63, 63, 67, 65, 70, 67, 58, 69, 71.
x A 1, jos ominaisuus A esiintyy Oletetaan, ettd kuljetusaika noudattaa normaalijakaumaa N (u, 02), missé p ja o2 ovat
T 0, jos ominaisuus A ei esiinny tuntemattomia.
a) Miiraa u:lle ja o%lle piste-estimaatit.
P(X; = 1)=0.2, i=1,2,...,200 N .
b) Maaras p:lle 99%:n luottamusvali. Tulkitse tulos.
bl) Mits jakaumaa noudattaa likimain e
¢) Masras o?lle 98%:n luottamusvali ja tulkitse se.
P= MJ] = ominaisuuden A omaavien lkm odowmmmmm\w Kuljetusyritys kertoo mainoksessaan, ettd keskiméiirdinen kuljetusaika paikasta A
200 200 paikkaan B on 60 tuntia. Kommentoi tétéd viitettd b)-kohdassa saamiesi luottamus-
vélien perusteella,
b2) Laske P(P < 0.21).
74. Olkoon (X3, X3, ..., X10) satunnaisotos jakaumasta, jonka odotusarvo on j ja varianssi HUOM

2 i Vi .
) tunt ttomia. .. . . U .
% f )i o7 tuniematton Mikroluokkaharjoitusten (R-ohjelmaan tutustuminen) ryhmit viikoilla 47 ja 48 ovat:

a) Mitki seuraavista p:n estimaattoreista ovat harhattomia?

10 :
1 _ 1 . _ KE klo 10.15 - 11.45 salissa M302
al) %2 2 Mo+ Koot Ko =55 3 X as) 10X5 =5 KE klo 12,15 - 13.45 salissa M302
_ R : . . KE klo 14.15 - 15.45 salissa M302

- . ? _
b) WMMS. a)-kohdan estimaattoreista on paras u:n estimaattori? Perustele vastauk: TO Klo 08.30 - 10.00 salissa. M302
' PE klo 08.30 - 10.00 salissa M302

75. Tutkija on konstruoinut luottamusvilit 10 eri tuntemattomalle parametrille. Jokaisen PE klo 10.15 - 11.45 salissa M302

vilin luottamustaso on 0.95 ja vilit perustuvat toisistaan riippumattomiin otoksiin.

a) Miké on todenndkdisyys, ettd jokainen 10 vilistd onnistuu peittiméain parametrin
arvon?

b) Miki on sellaisten vilien odotettavissa oleva lukumé&&rs, jotka onnistuvat peit-
tdmisn parametrin arvon?




